
실전 모의고사

EBS 수능완성 과학탐구영역

화학Ƌ

XY^X[Y㍌㝸䞈䚍XO㐘XTZP㐡ㇰTXU����GGGXY^ YWYWTW\TXYGGG㝘䟸G^aZ\aX^












































































































정답과 해설 44쪽
실전 모의고사 1회 제한시간 30분  |  배점 50점

문항에 따라 배점이 다릅니다. 3점 문항에는 점수가 표시되어 있

습니다. 점수 표시가 없는 문항은 모두 2점입니다.
03   20062-0265 
다음은 U�, �기압에서 $m)g	H
 연소 반응의 화학 반응식이다.

�$m)g	H
�B0m	H
 
Z C$0m	H
�D)m0	M

	B ~ D는 반응 계수


$m)g	H
 Y H을 완전 연소시켰더니 U�, �기압에서 $0m	H
 ��� 

-가 생성되었다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ), $, 0의 원자량은 각각 �, ��, ��이고, U�, �기압에
서 기체 �몰의 부피는 �� -이다.)

ㄱ. B�C�D���이다.
ㄴ. Y��이다.
ㄷ. 생성된 물의 질량은 ���� H이다.

보기

① ㄱ  ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ  

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

02   20062-0264 
그림은 ���� -의 용기 (가)~(다)에 들어 있는 ��, �기압의 기
체를 나타낸 것이다.

(가)

"m
�AH

(나)

#"e
��AH

(다)

$"f
��AH

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~$는 임의의 원소 기호이고, ��, �기압에서 기체 �몰 
의 부피는 ���� -이다.) ] �점 ]

ㄱ. #의 원자량은 ��이다.
ㄴ. $m의 분자량은 ��이다.
ㄷ. 전체 원자 수는 (다)에서가 (가)에서의 �배이다.

보기

① ㄱ  ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ  

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04   20062-0266 
다음은 YA.의 묽은 황산	)m40e	BR

을 만드는 실험이다.

[자료] 

○   ���에서 ��� 황산	)m40e	BR

의 밀도는 ��� H/N-이다.
○   황산	)m40e
의 화학식량은 ��이다. 
[실험 과정]

(가) �A-의 ㉠ 에 증류수를 반 정도 채운다.

(나)   ���에서 ��� 황산	)m40e	BR

 ��� N-를 취하여 
(가)의 ㉠ 에 넣는다.

(다)   ���에서 ㉠ 의 표시선까지 증류수를 채운 후 잘 섞 

는다.

[실험 결과]

○ YA.의 )m40e	BR
이 만들어졌다.

㉠으로 적절한 실험 기구와 Y로 옳은 것은? (단, 온도는 일정하

다.)

 ㉠ Y  

① 비커 ��� 

② 비커 ���

③ 부피 플라스크 ��� 

④ 부피 플라스크 ���

⑤ 부피 플라스크 ���

01   20062-0263 
그림은 탄소 화합물 (가)~(다)를 모형으로 나타낸 것이다. 

(가)

)

)

$

)

)

(나)

)

)

)

)

$

)

$

0

)

(다)

0

$

)
$

)

)

0

)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 �기압, 실온에서 액체 상태이다. 
ㄴ. (나)는 소독제로 사용된다. 
ㄷ. (다)의 수용액은 산성이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

128  EBS 수능완성 화학 Ⅰ

XY^X[Y㍌㝸䞈䚍XO㐘XTZP㐡ㇰTXU����GGGXY_ YWYWTW\TXYGGG㝘䟸G^aZ\aX_










































































































7 4 6미 0.35 0.2 0.3

CH4 GH50H CH3CO에
746 0

5.4 0.3185.4
기체 X x

fr x v
o

v

360g

H 댸 NH3 3쁧 3.61몰
ㅖ몰

4 2

frfr Vs ㅁ



www.ebsi.co.kr

05   20062-0267 
그림은 원자 9~;의 

양성자수
질량수

값과 질량수를 나타낸 것이다.

질량수

;

9

:

�

���

�

� � �

양성자수
질량수

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 9~;는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. ;의 원자 번호는 �이다.
ㄴ. 9와 :는 화학적 성질이 같다.
ㄷ. 9와 :의 양성자수의 합은 ;의 양성자수와 같다.

보기

① ㄱ  ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ  

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08   20062-0270 
표는 �주기 원자 ", #의 순차 이온화 에너지를 나타낸 것이다.

원자
순차 이온화 에너지	×��� L+/몰


&� &m &f &e &s &g &i

" ��� ��� ��� ��� ��� ���� ����

# ��� ��� ��� ��� ���� ���� ����

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? (단, ", #는 임의의 원소 기
호이다.)

① "는 ��족 원소이다. 

② #의 원자가 전자 수는 �이다. 

③ 원자 번호는 #가 "보다 크다.

④ 원자 반지름은 "가 #보다 크다.

⑤ 바닥상태에서 홀전자 수는 #가 "보다 크다. 

06   20062-0268 
표는 바닥상태 원자 ", #에 대한 자료이다.

원자 " #

원자 번호 Y Z

전자가 들어 있는 오비탈 수 � �

홀전자가 들어 있는 오비탈의 종류 ㉠ Q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ", #는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ] 

ㄱ. Z��Y이다. 
ㄴ. ㉠은 Q이다.
ㄷ. 홀전자 수는 "와 #가 같다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07   20062-0269 
다음은 원자 번호가 연속인 �주기 원자 "~%에 대한 자료이다.

○   원자 번호는 %�$�#�"이다.
○   바닥상태 원자 "~% 중 홀전자 수가 가장 큰 것은 #이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~%는 임의의 원소 기호이다.) 

ㄱ. 원자 반지름은 "�#이다. 
ㄴ. 제� 이온화 에너지는 #�$이다. 
ㄷ. 원자가 전자가 느끼는 유효 핵전하는 $�%이다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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09   20062-0271 
그림은 원자 "~$의 전자 배치를 모형으로 나타낸 것이다.

���

#

��

"

���

$

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~$는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. "와 # 사이에는 공유 결합이 형성된다.
ㄴ. 공유 전자쌍 수는 "m가 $m보다 크다.
ㄷ. 화합물 #$m는 액체 상태에서 전기 전도성이 있다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10   20062-0272 
그림은 �가지 물질을 주어진 기준에 따라 분류한 것이다.

아니요예

(다) (라)

/B$M����$V����$)e����)m0

금속 원소가 포함
되어 있는가?

고체 상태에서 전기
전도성이 있는가?

무극성 분자로
구성된 물질인가?

아니요예

아니요예

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 힘을 가하면 쉽게 부서진다. 
ㄴ. (나)는 전하를 띤 입자로 구성되어 있다. 
ㄷ. (다)와 (라)는 공유 결합 물질이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11   20062-0273 
표는 원자 "~'의 전자 배치를 나타낸 것이다.

원자 전자 배치 원자 전자 배치

" �T �A # �T�A�T �A�Q�A

$ �T�A�T�A�Q�A % �T�A�T �A�Q�A

& �T�A�T�A�Q�A ' �T�A�T�A�Q�

"~'로 이루어진 화합물의 루이스 전자점식으로 옳은 것은? 
(단, "~'는 임의의 원소 기호이다.) 

① $" "
"

$" % "
" "

"
$& &

% %
# '
'

'

 ② $" "
"

$" % "
" "

"
$& &

% %
# '
'

'

 ③ $" "
"

$" % "
" "

"
$& &

% %
# '
'

'

④ 

$" "
"

$" % "
" "

"
$& &

% %
# '
'

'

 ⑤ 

$" "
"

$" % "
" "

"
$& &

% %
# '
'

'

12   20062-0274 
그림은 �주기 원소 "~$를 포함하는 �가지 분자의 루이스 구조
식을 나타낸 것이다. 

)�"�)�
�

)

)

�)

)�#�) )�$�)

(가) (나) (다)

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, "~$는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. 극성 분자는 �가지이다.
ㄴ. 전기 음성도는 $�#�"이다. 
ㄷ. 결합각은 ∠)$)가 ∠)")보다 크다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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15   20062-0277 
그림은 ���에서 수용액 (가)~(다)에 존재하는 이온을 모형으로 

나타낸 것이다.

(가)

$M�
$M�

)t

)t

(나)

/Bt

/Bt$M�
$M�

(다)

/Bt

/Bt0)�
0)�

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? ] �점 ]

ㄱ. 수용액의 Q)는 (다)가 가장 크다.

ㄴ.   
[)f0�]
[0)�]

는 (가)�(나)이다.

ㄷ. ���에서 물의 이온화 상수	,X
는 (가)�(다)이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14   20062-0276 
그림 (가)는 ���에서 일정량의 물을 진공 상태의 둥근바닥 플라

스크에 넣고 밀폐시킨 모습을, (나)는 충분한 시간이 지난 후의 모

습을 나타낸 것이다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 온도는 일정하다.)

ㄱ. (가)에서 응축 속도는 증발 속도보다 크다.
ㄴ. 수면의 높이는 (가)에서가 (나)에서보다 높다.
ㄷ. (가) → (나)의 과정에서 증발 속도는 감소한다. 

보기

 

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16   20062-0278 
그림은 ��� . /B0)	BR
 �� N-에 Y . )$M	BR
을 넣을 
때 혼합 용액 속 이온 ㉠~㉣의 수를 나타낸 것이다.

㉠

㉡

㉢

㉣

� �� �� �� �� ��

이온 수
(상댓값)

)$M	BR
의 부피	N-


(가)

(나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? ] �점 ]

ㄱ. Y����이다.
ㄴ. 생성된 물의 양은 (나)에서가 (가)에서의 �배이다.
ㄷ. ㉠~㉣ 중 구경꾼 이온은 ㉠과 ㉡이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13   20062-0275 
다음은 수용액에서 일어나는 어떤 산화 환원 반응의 알짜 이온 반

응식이며, ㉠~㉢은 이온 반응식의 계수이다.

㉠  $P��	BR
�.O0e�	BR
� ㉡  )�	BR


 
Z ㉠  $P��	BR
�.O��	BR
� ㉢  )m0	M


이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? ] �점 ]

ㄱ. .O0eA�은 산화제이다. 
ㄴ. $P�� �몰이 반응할 때 전자 �몰을 잃는다. 
ㄷ. ㉠＋㉡＋㉢���이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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19   20062-0281 
다음은 금속 "~$를 이용한 실험이다. 원자량은 "가 #의 �배
보다 크다.

[실험 과정 및 결과]

(가)   #�과 $��이 들어 있는 수용액에 금속 " 막대를 넣고 충
분한 시간이 흐른 뒤 관찰해 보니 금속 #만 석출되었다. 

금속 "

#t
$�At 금속 #만

석출됨
$�At

"�At

(나)   석출된 금속 #를 )$M	BR
에 넣었더니 수소 기체가 발생
하였다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~$는 임의의 원소 기호이고, 용액의 부피는 일정하
며, 음이온은 반응에 참여하지 않는다.) ] �점 ]

ㄱ. 금속 $는 #보다 산화되기 쉽다.
ㄴ. (가)에서 수용액의 밀도가 증가한다.
ㄷ. )$M	BR
에 금속 "를 넣으면 산화 환원 반응이 일어난다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18   20062-0280 
그림은 �주기 원자 9~;의 루이스 전자점식을 나타낸 것이다.

9 : ;

수소	)
 및 9~;로 이루어진 화합물에 대한 설명으로 옳은 것
만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 9~;는 임의의 원
소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. 9:;에서 9의 산화수는 ��이다.
ㄴ. 9:m와 :;m에서 :의 산화수는 같다.
ㄷ.   수소 화합물 9)f와 )m:에서 산화수는 9가 :보다 크다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17   20062-0279 
그림 (가)는 )$M	BR
에, (나)는 /)f	BR
에 녹아 있는 이온을 
모형으로 나타낸 것이다.

(가) (나)

)f0t 0)�

0)�$M�

$M�

)f0t

/)et

/)et

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 물의 자동 이온화는 무시한다.)

ㄱ. (가)에서 )$M은 브뢴스테드 - 로리 산으로 작용한다. 
ㄴ. (나)에서 )m0은 브뢴스테드 - 로리 염기로 작용한다. 
ㄷ. (가)와 (나)를 혼합하면 )m0이 생성된다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20   20062-0282 
표는 반응 �"�# 
Z �$에서 반응물의 질량을 다르게 하였을 
때 남은 반응물과 생성물의 질량을 나타낸 것이다.

실험
Ⅰ Ⅱ

" # $ " # $

반응 전 질량	H
 �N N � N �N �

반응 후 질량	H
 Y � �Y � �Z �Z

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? ] �점 ] 

ㄱ. Y：Z��：�이다. 
ㄴ. 반응한 질량 비는 "：#��：�이다. 
ㄷ. 화학식량의 비는 "：#��：�이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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02   20062-0284 
그림은 물질 (가)~(다)를 나타낸 것이다.

(가) 포도당($g)�m0g) (나) 물()m0) (다) 메테인($)e)

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, ), $, 0의 원자량은 각각 �, ��, ��이다.)

ㄱ. �몰의 질량이 가장 큰 것은 (가)이다. 
ㄴ. � H에 들어 있는 0 원자 수는 (나)가 (가)보다 크다. 
ㄷ.   ���몰에 들어 있는 ) 원자 수가 아보가드로수와 같은 것은 

(다)이다. 

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ  

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04   20062-0286 
표는 이온 9�과 :�을 구성하는 입자 B~D에 대한 자료이다. 

B~D는 각각 양성자, 중성자, 전자 중 하나이다.

이온 B의 수 C의 수 D의 수

9� �� �� ��

:� � ��

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 9, :는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. 9의 질량수는 ��이다. 
ㄴ. :의 원자 번호는 ��이다. 
ㄷ. 9�과 :�의 전자 수는 같다.

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문항에 따라 배점이 다릅니다. 3점 문항에는 점수가 표시되어 있

습니다. 점수 표시가 없는 문항은 모두 2점입니다.
03   20062-0285 
그림은 �� /B0)	BR
 ��� H과 ��� . /B0)	BR
 ��� N-
를 혼합한 후, 증류수를 가하여 수용액 전체의 부피가 ��� N- 
가 되게 한 것을 나타낸 것이다.

(가) (나) (다)

증류수

�

�� /B0)	BR

���AH

���A.�/B0)	BR

���AN-

/B0)	BR

���AN-

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, /B0)의 화학식량은 ��이다.) ] �점 ]

ㄱ.   수용액 속에 녹아 있는 /B0)의 질량은 (가)가 (나)의 �배
이다.

ㄴ.   (다)의 용질의 양	몰
은 (가)와 (나)의 용질의 양	몰
을 합
한 값과 같다.

ㄷ. (다)의 몰 농도는 ��� .이다.

보기

① ㄱ  ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ  

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01   20062-0283 
그림은 �가지 물질 (가)~(다)의 구조식을 나타낸 것이다.

(나)

$

)

�

)

�

)� �)

(가) 

)

0)

0

$

)0

�

$)m0)�

�

)�
�$0)

)

0)

�
�

�$

$

)

)

�
�$

(다)

�)�$ $

)

�

)

� 0)�

0�

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은?

ㄱ. 탄화수소는 �가지이다. 
ㄴ. (나)는 연료로 사용할 수 있다.
ㄷ. (가)~(다)의 완전 연소 생성물의 종류는 같다.

보기

① ㄱ  ② ㄴ  ③ ㄷ  

④ ㄱ, ㄴ  ⑤ ㄴ, ㄷ
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06   20062-0288 
그림은 화합물 9:m와 .9를 화학 결합 모형으로 나타낸 것이다.

��
��

9:m .9

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ., 9, :는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. 원자 번호는 9가 .보다 크다. 
ㄴ. 전기 음성도는 :가 9보다 크다. 
ㄷ. .과 :가 화합물을 형성할 때 :는 전자를 잃는다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

정답과 해설 47쪽

08   20062-0290 
표는 �주기 원소 9~;의 수소 화합물에 대한 자료이다.

분자식 9m)e :m)e )m;m

분자 내 비공유 전자쌍 수 � � �

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 9~;는 임의의 원소 기호이며, 화합물에서 옥텟 규칙을 
만족한다.) ] �점 ]

ㄱ. 원자 번호는 ;�:�9이다.
ㄴ. 9m)e는 극성이다.
ㄷ. )m;m 분자에는 �중 결합이 있다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05   20062-0287 
그림은 학생 "가 그린 탄소	$
 원자의 몇 가지 전자 배치를 나
타낸 것이다.

(가)

(나)

(다)

�T �T �T�Qq �Q¬ �Q�

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은?

ㄱ. (가)는 파울리 배타 원리에 위배된다.
ㄴ. (다)는 훈트 규칙을 만족하는 전자 배치이다.
ㄷ. (나)에서 (다)로 될 때 에너지를 방출한다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07   20062-0289 
그림은 �, �주기 원자 "~%의 이온의 공통된 전자 배치를, 표는 

"~%의 원자 반지름과 이온 반지름을 나타낸 것이다. "~% 이
온이 갖는 전하의 절댓값은 � 이하의 자연수이다.

�T �T �Q

원자 " # $ %

원자 반지름	QN
 ��� �� �� ��

이온 반지름	QN
 �� ��� ��� ���

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~%는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. "~% 중 �주기 원소는 �가지이다. 
ㄴ. "와 #로 이루어진 화합물은 "m#이다.
ㄷ. %#�의 분자 모양은 굽은 형이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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12   20062-0294 
그림 (가)는 진공 상태의 밀폐 용기에 물만 넣은 모습을, (나)는 

(가)의 용기 안에서 시간에 따른 수증기 분자 수를 나타낸 것이다. 

(가) (나)

수증기
분자 수

시간�

진공

물

"

#

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 온도는 일정하다.)

ㄱ. "에서 )m0	H
 
Z )m0	M
 반응은 일어나지 않는다.
ㄴ. #에서 )m0	M
과 )m0	H
는 동적 평형 상태이다.
ㄷ. # 이후에도 증발하는 )m0	M
 분자가 있다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11   20062-0293 
그림은 주기율표의 일부를 나타낸 것이다.

족
주기 � � �� �� �� �� �� ��

�

�

�

다음은 그림의 빗금 친 부분에 해당하는 원소 "~&에 대한 자료
이다. 

○   "와 #는 같은 주기 원소이다.
○ #와 %는 같은 족 원소이다.
○ 바닥상태 원자의 홀전자 수는 $�&�%이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~&는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. "와 $는 같은 주기 원소이다.
ㄴ. 원자 반지름은 #�%이다. 
ㄷ. 이온화 에너지는 %�&이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10   20062-0292 
그림은 �가지 탄소 화합물 (가)와 (나)의 구조식을 나타낸 것이다.

)

(가) (나)

$�$�$�9�)

� )�

)�

��

)

) )

$�$�$�:

� )�

)�

��

)

)
��

)

)

9, :에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 9와 :는 �주기 임의의 원소 기호이고, (가)와 (나)에
서 9와 :는 모두 옥텟 규칙을 만족한다.) ] �점 ]

ㄱ. 원자가 전자 수는 9가 :보다 크다.
ㄴ. 전기 음성도는 :가 9보다 크다.
ㄷ. 바닥상태 원자 9, :의 홀전자 수는 :가 9보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

09   20062-0291 
그림은 리튬	-J
과 염화 리튬	-J$M
의 결정을 모형으로 나타낸 
것이다. 

#
� �

� �

�

�

�

��"���

���

���

�

� �

�

�

�

���

(가) 리튬 (나) 염화 리튬

(가), (나) 물질에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은?

ㄱ. 연성과 전성은 (가)가 (나)보다 크다.
ㄴ. (가)와 (나)는 모두 고체 상태에서 전기 전도성이 있다.
ㄷ.   고체 상태의 (가)와 (나)에 전압을 걸어 주면 "와 #는 각

각 	�
극 쪽으로 이동한다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 
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15   20062-0297 
다음은 염화 칼슘	$B$Mm
이 물에 녹을 때 발생하는 열량을 구하
는 실험이다.

[실험 과정]

(가)   간이 열량계에 물 ��� H을 넣

젓개

스타이로폼
컵
물

온도계

고 온도	U�
를 측정한다. 
(나)   $B$Mm	T
 ���� H을 (가)의 물

에 넣고 완전히 녹이면서 최고 
온도	Um
를 측정한다. 

$B$Mm	T
 �� H이 완전히 녹을 때 발생한 열량	L+
을 구하기 
위해 추가로 더 필요한 값만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 간이 열량계로 인한 열손실은 무시한다.) ] �점 ]

ㄱ. $B$Mm의 화학식량 
ㄴ. $B$Mm 수용액의 비열 
ㄷ. $B$Mm 수용액의 밀도

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13   20062-0295 
그림은 �주기 원자인 "~$의 루이스 전자점식을 나타낸 것이다.

" # $

분자 "#m, "$e, #$m에 대한 설명으로 옳은 것은? (단, "~$
는 임의의 원소 기호이다.)

① #$m에는 다중 결합이 존재한다.

② 공유 전자쌍 수는 "#m와 #$m가 같다.

③ "#m 분자의 쌍극자 모멘트는 �이 아니다.

④ 결합각이 가장 큰 것은 "$e이다.

⑤ "#m에서는 공유 전자쌍 수와 비공유 전자쌍 수가 같다.

14   20062-0296 
그림 (가)와 (나)는 산 )"와 )#가 각각 녹아 있는 �가지 수용
액 속 이온을 모형으로 나타낸 것이다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. 

(가) (나)

는 수소 이온	)�
이다.
ㄴ. 전하의 비는 

(가) (나)

：

(가) (나)

��：�이다.
ㄷ.   )"	BR
과 )#	BR
에 각각 아연 조각을 넣으면 

(가) (나)

와 

(가) (나)

의 수는 모두 감소한다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16   20062-0298 
다음은 �가지 산화 환원 반응의 화학 반응식이다.

(가) 40m�$Mm��)m0 
Z )m40e��)$M

(나) 40m��)m4 
Z �)m0� ㉠

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은? ] �점 ]

ㄱ. ㉠은 �4이다.
ㄴ. (가)에서 $Mm는 환원된다.
ㄷ. (가)와 (나)에서 40m은 모두 산화제로 작용한다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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18   20062-0300 
다음은 9	H
와 :	H
가 반응하여 ;	H
가 생성되는 반응의 화
학 반응식이다.

9	H
�:	H
 
Z �;	H


표는 일정량의 9	H
에 서로 다른 질량의 :	H
를 각각 반응시킨 

실험 Ⅰ과 Ⅱ에 대한 자료이다.

실험
반응 전 질량	H
 반응 후

전체 기체의 부피
	-
9	H
 :	H


Ⅰ �X �X ��

Ⅱ �X ��X ��

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 온도와 압력은 일정하다.) ] �점 ]

ㄱ. 분자량은 :가 9보다 크다. 
ㄴ. 생성된 기체의 질량 비는 실험 Ⅰ：실험 Ⅱ��：�이다. 
ㄷ.   반응하지 않고 남은 기체의 몰 비는 실험 Ⅰ：실험 Ⅱ� 

�：�이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19   20062-0301 
표는 일정한 농도의 )$M	BR
과 /B0)	BR
을 서로 다른 부

피로 혼합한 용액 (가)와 (나)에 대한 자료이다.

혼합
용액

혼합 전 
용액의 부피	N-


혼합 용액 속 
이온 수

)$M	BR
 /B0)	BR
 )� $M� /B� 0)�

(가) �� �� �/ �/

(나) Y Z ��/ �/

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 물의 자동 이온화는 무시한다.) ] �점 ]

ㄱ. Y�Z����이다. 
ㄴ. 전체 이온 수는 (나)가 (가)의 �배이다. 
ㄷ. 몰 농도의 비는 )$M	BR
：/B0)	BR
��：�이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17   20062-0299 
그림 (가)와 (나)는 각각 ���인 )$M	BR
, /B0)	BR
을 나

타낸 것이다.

(가) (나)

������.�����N-
)$M	BR


Q0)��
���AN-

/B0)	BR


이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ���에서 물의 이온화 상수	,X
는 ���@�����이다.)

ㄱ. (가)에서 [0)�]����@����� .이다. 
ㄴ. (나)에서 /B0)	BR
의 Q)는 ��이다. 
ㄷ.   같은 부피의 (가)와 (나)를 혼합하면 수용액에서  

[)f0�]�[0)�]이다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20   20062-0302 
다음은 일정한 압력에서 화학 반응이 일어날 때 열을 방출하거나 

흡수하는지를 알아보기 위한 �가지 실험이다.

[실험 과정 및 결과]

Ⅰ.   ㉠ 물이 들어 있는 비커에 /B0)	T
을 녹였더니 용액의 
온도가 올라갔다. 

Ⅱ.   ㉡ 물이 들어 있는 비커에 /)e/0f	T
을 녹였더니 용액의 
온도가 내려갔다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. ㉠은 발열 반응이다.
ㄴ. Ⅰ과 Ⅱ에서의 반응은 모두 산화 환원 반응이다.
ㄷ. ㉡에서 주위의 온도는 높아진다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

 ] �점 ]
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01   20062-0303 
다음은 9에 대한 설명이다.

㉠  을/를 기본 골격으로 하여 수소	)
, 산소	0
, 질소

	/
, 할로젠	', $M, #S
 등이 공유 결합하여 이루어진 화합

물을 9라고 한다. ㉠  와/과 수소로만 이루어진 9를 탄화

수소라고 한다. 

㉠에 해당하는 원소로 옳은 것은?

① 헬륨()F) ② 리튬(-J) ③ 탄소($)

④ 나트륨(/B) ⑤ 황(4)

04   20062-0306 
그림은 주기율표의 일부를 나타낸 것이다. "~$의 이온은 모두 

/F의 전자 배치를 가진다.

족
주기 � � �� �� ��

" #

$ %

�� �� ��

�

�

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~%는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. 이온 반지름은 "의 이온이 $의 이온보다 크다.
ㄴ.   가장 바깥 전자 껍질에 들어 있는 전자가 느끼는 유효 핵전

하는 #의 이온이 $의 이온보다 크다.
ㄷ. 제� 이온화 에너지는 "가 %보다 크다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

문항에 따라 배점이 다릅니다. 3점 문항에는 점수가 표시되어 있

습니다. 점수 표시가 없는 문항은 모두 2점입니다.
03   20062-0305 
그림은 �주기 원자 "~%의 루이스 전자점식을 나타낸 것이다.

" # %$

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~%는 임의의 원소 기호이고, 분자에서 #~%는 옥
텟 규칙을 만족한다.)

ㄱ. "만으로 이루어진 물질에는 자유 전자가 존재한다. 
ㄴ. %#$에는 다중 결합이 있다.
ㄷ. 비공유 전자쌍 수는 #m%m�$m%m이다.  

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

02   20062-0304 
다음은 �가지 화학 반응식이다. 

(가) )$M�)m0 (11Ä )f0��$M�

(나) /)f�)m0 (11Ä ㉠ �0)�

(다) /)f�)$M (11Ä ㉡ �$M�

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은? 

ㄱ. (가)에서 )$M는 아레니우스 산이다.
ㄴ. ㉠과 ㉡은 같은 물질이다. 
ㄷ. (나)와 (다)에서 /)f는 브뢴스테드 - 로리 염기이다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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08   20062-0310 
표는 ���, �기압에서 용기 (가)~(다)에 들어 있는 기체에 대한 

자료이다. 분자량 비는 $Y)�Y��：9��：�이고, ���, �기압에
서 기체 �몰의 부피는 �� -이다.

용기 기체 질량	H
 부피	-


(가) $Y)�Y�� �� B

(나) 9 �� ����

(다) $f)h ��

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ), $의 원자량은 각각 �, ��이다.)

ㄱ. Y��이다.
ㄴ. B���이다.
ㄷ. 용기에 들어 있는 $ 원자 수의 비는 (가)：(다)��：�이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

05   20062-0307 
다음은 �주기 원자 9~;에 대한 자료이다.

○   전자 수는 9와 :는 같고, 9가 ;의 �배이다.
○   ;의 중성자수는 �이고, 중성자수는 :가 9의 �배이다.
○   9의 질량수와 ;의 질량수의 합은 :의 질량수와 같다.

9~;에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 9~;는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. 9의 중성자수는 �이다.
ㄴ. :는 ;의 동위 원소이다.
ㄷ.   바닥상태에서 부 양자수	M
가 �인 오비탈에 들어 있는 전

자 수는 9가 ;의 �배이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

06   20062-0308 
그림은 �주기 원소 "~%로 이루어진 화합물을 구성하는 이온의 
루이스 전자점식을 나타낸 것이다.

<">t<���># � <$>�At<���>% �A�

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~%는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. 원자 번호는 #�%이다. 
ㄴ. 이온 반지름은 %���#��"��$��이다.
ㄷ. %#m는 무극성 분자이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07   20062-0309 
다음은 40m과 관련된 �가지 반응의 화학 반응식이다. 

(가) 40m	H
��)m4	H
 
Z �)m0	M
��4	T

(나)   40m	H
�B)m0	M
�C$Mm	H
 


Z D)m40e	BR
�E)$M	BR


이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? ] �점 ]

ㄱ. B�C�D�E이다. 
ㄴ. (가)와 (나)에서 0의 산화수는 모두 변하지 않는다. 
ㄷ. (가)와 (나)에서 40m은 모두 산화제로 작용한다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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09   20062-0311 
그림은 "#e$의 화학 결합 모형을 나타낸 것이다. 

� �

$�"#et

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~$는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ.   "#e$에서 "#et과 $�은 전기적 인력으로 결합되어 있다. 
ㄴ. 원자가 전자 수는 $�#�"이다. 
ㄷ. "#f와 #$에 각각 존재하는 화학 결합의 종류가 같다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

11   20062-0313 
다음은 이온 결합이 형성될 때 /B$M의 양이온과 음이온 사이의 
거리에 따른 에너지와 바닥상태 원자 9, :의 전자 배치를 나타낸 
것이다.

이온 사이의 거리

에너지

�

&

S~ ○   9：�T�A�T�A�Q�

○   :：�T�A�T�A�Q�A�T�A�Q�A�T�A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 9, :는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ.   이온 결합이 형성될 때 /B9의 양이온과 음이온 사이의 거
리는 S�보다 작다.

ㄴ.   :$M의 이온 결합이 형성될 때 방출하는 에너지의 크기는 
&보다 크다.

ㄷ.   :$M은 양이온과 음이온 사이의 거리가 S�일 때 양이온과 
음이온 사이의 반발력이 인력보다 우세하게 작용한다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

10   20062-0312 
그림은 원소 8~;로 이루어진 �가지 분자의 구조식을 나타낸 
것이다. 8~;는 각각 ), $, /, 0 중 하나이다.

8�9�8  :�8�:  :�9f;

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 분자에서 8, 9, ;는 옥텟 규칙을 만족한다.) ] �점 ]

ㄱ. �가지 분자의 분자 구조는 모두 직선형이다. 
ㄴ.   98m는 공유 전자쌍과 비공유 전자쌍 수가 같다.  
ㄷ. 9:m8는 분자 내 모든 원자가 동일 평면에 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

12   20062-0314 
 다음은 반응의 열 출입을 알아보기 위한 실험이다.

[실험 과정 및 결과] 

(가)   �개의 간이 열량계에 ���의 물 �� H씩을 각각 넣는다. 
(나)   (가)의 열량계에 /B0)	T
, /)e/0f	T
을 각각 � H씩 

넣고 최고 또는 최저 온도를 측정하였더니 각각 �����, 
���이었다.

젓개

물

/)e/0f	T
젓개 /B0)	T


물

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 수용액의 비열은 ��� +/Ho�이다.)

ㄱ. /B0)이 물에 녹는 반응은 발열 반응이다. 
ㄴ. /)e/0f은 냉찜질 팩에 이용할 수 있다. 
ㄷ.   � H이 물에 녹을 때 출입하는 열량은 /B0)	T
이 

/)e/0f	T
보다 크다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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13   20062-0315 
그림과 같이 U�에서 수용액 (가)에 /B0)	T
 ���BAH과 물을 
추가하여 수용액 (나)를 만들었다. (가)의 밀도는 ���AH/N-이다.

(나)

CA.A/B0)	BR

����N-

(가)

B�A/B0)	BR

����N-

/B0)	T
A���B�H 추가

)m0	M
 추가

(나)에 녹아 있는 용질의 질량	H
과 �? �로 옳은 것은? (단, /B0)

의 화학식량은 ��이다.) ] �점 ]

 용질의 질량	H
 �@!�

① ���B ��t��

② ���B ��c��

③ ���B ��h��

④ ���B ��t��

⑤ ���B ��h��

16   20062-0318 
그림 (가)는 )$M	BR
을, (나)는 /B0)	BR
을 나타낸 것이다. 

(가) (나)

)$M	BR

Q)��

�A-

/B0)	BR

Q)���

�A-

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 온도는 ���로 일정하고, ���에서 물의 이온화 상수

	,X
는 ���@�����이다.) ] �점 ]

ㄱ. (가)의 [0)�]와 (나)의 [)f0�]는 같다. 
ㄴ. (가)에 녹아 있는 용질의 양은 ����몰이다.

ㄷ. 
(가)에서 [$M�] 
(나)에서 [/B�] 

��이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

www.ebsi.co.kr

14   20062-0316 
그림은 수소 화합물 (가)~(라)를 이루는 �주기 원소 "~%와, 이
와 결합한 수소 원자 수를 나타낸 것이다. (가)~(라)에서 "~% 
원자는 각각 �개씩이고, 옥텟 규칙을 만족한다.

결합한
수소 원자 수

" # $ %

�

�

�

�

(가)

(나)

(다)

(라)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "~%는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. 결합각은 (다)�(나)이다. 
ㄴ. (라)는 무극성 분자이다. 
ㄷ. (가)~(라) 중 입체 구조는 �가지이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15   20062-0317 
그림은 �주기 바닥상태 원자 9~;의 홀전자 수와 T 오비탈의  
전자 수	B
와 Q 오비탈의 전자 수	C
의 차이 ]B�C]를 나타낸 
것이다.

홀전자 수

� � � �

�

�

9]B�C]

:

;

9~;에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 9~;는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. 9는 붕소	#
이다.
ㄴ. 전자가 들어 있는 오비탈 수는 :와 ;가 같다.
ㄷ. 제� 이온화 에너지는 9가 가장 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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정답과 해설 50쪽

20   20062-0322 
표는 $)f$00)	BR
과 )m40e	BR
에 대한 자료이다.

수용액
몰 농도
	.


부피
	N-


중화점까지 넣어 준 
Y . /B0)	BR
의 부피	N-


$)f$00)	BR
 B ��� ���

)m40e	BR
 C ��� ���

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, $)f$00), )m40e의 분자량은 각각 ��, ��이다.) ] �점 ]

ㄱ. B�C��Y이다. 
ㄴ.   )m40e	BR
의 중화점에서 존재하는 이온 수 비는   

/B��A40e����：�이다. 
ㄷ.   $)f$00)	BR
과 )m40e	BR
에 각각 녹아 있는 용질의 

질량 차는 ���YAH이다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

17   20062-0319 
다음은 탄화수소 $N)O의 연소 반응 실험이다. (가), (나)에서 반

응물 $N)O과 $0m는 모두 반응하였다.

(가)   탄화수소 $N)O YAH이 완전 연소하여 ���AH의 )m0이 생
성되었다.

$N)O	H
�B0m	H
 
Z C$0m	H
�D)m0	M

	B~D는 반응 계수


(나)   (가)에서 발생한 $0m와 석회수가 반응하여 ����AH의 
$B$0f이 생성되었다.
$B	0)
m	BR
�$0m	H
 
Z $B$0f	T
�)m0	M


이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ), $, 0, $B의 원자량은 각각 �, ��, ��, ��이다.) 
 ] �점 ]

ㄱ. N�O�B�C�D이다.
ㄴ. Y����이다.
ㄷ. (나)에서 생성된 물의 양은 ���몰이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

19   20062-0321 
표는 �주기 바닥상태 원자 8~;에 대한 자료이다. 8~;의 전
자 배치에서 �Q 오비탈에는 �개 이상의 전자가 들어 있다.

원자 8 9 : ;

T�오비탈의 전자 수
Q�오비탈의 전자 수

�B C �C �C

전자가 들어 있는 T�오비탈 수
전자가 들어 있는 Q�오비탈 수  

B C �C C

8~;에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 8~;는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. B：C��：�이다.
ㄴ. 원자 번호는 9가 가장 크다.
ㄷ. 홀전자 수는 8가 가장 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

18   20062-0320 
표는 바닥상태 �주기 원자 8~;에 대한 자료이다. 8~:의 
홀전자 수는 모두 같다.

원자 원자 반지름	QN
 전자가 들어 있는 오비탈 수

8 Y Z

9 B��� [

: B��� �

; B �

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 8~;는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. Y�B이다.
ㄴ. Z�[��이다.
ㄷ. 제� 이온화 에너지는 ;가 8보다 크다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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정답과 해설 53쪽
실전 모의고사 4회 제한시간 30분  |  배점 50점

문항에 따라 배점이 다릅니다. 3점 문항에는 점수가 표시되어 있

습니다. 점수 표시가 없는 문항은 모두 2점입니다.

01   20062-0323 
화합물 9에 대한 자료이다.

○ 연료로 사용할 수 있다.
○ 소독용 의약품으로 사용할 수 있다.
○ �몰에 들어 있는 산소	0
 원자의 양은 �몰이다.

 

다음 중 9로 가장 적절한 것은?

① 물 ② 메테인 ③ 아세트산

④ 암모니아 ⑤ 에탄올

02   20062-0324 
다음은 원자량에 대한 학생들의 대화이다.

학생 " 학생 # 학생 $

원자량의 단위는 H을
사용해.

분자를 구성하는 원자들의 원자량을
모두 합하면 분자량이 돼.

원자량의 기준은 질량수가
��인 탄소 원자야.

 

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① " ② # ③ $

④ ", # ⑤ ", #, $

04   20062-0326 
표는 ��, �기압에서 메테인	$)e
과 암모니아	/)f
 기체

에 대한 자료이다. ��, �기압에서 기체 �몰이 차지하는 부피는 
����A-이다.

기체 $)e /)f

양(몰) ㉠

질량	H
 �

분자 수(개) ㉡ ����@���A�A

부피	-
 ㉢ ㉣

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ), $, /의 원자량은 각각 �, ��, ��이고, 아보가드로수
는 ����@���A�A이다.)

ㄱ. ㉠은 ���이다.
ㄴ. ㉡은 ����@���A�A보다 크다.
ㄷ. ㉢�㉣�����이다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05   20062-0327 
그림은 �가지 물질을 �가지 기준에 따라 분류한 것이다.

아니요예

㉡㉠

아니요예

/B'$)e

$)e

)$M $B$Mm

(가)

공유 결합
물질인가?

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ.   ‘수용액 상태에서 전기 전도성이 있는가?’는 기준 (가)로 적
절하다.

ㄴ. ㉠에는 �가지 물질이 포함된다.
ㄷ.   ㉡에 포함되는 물질을 구성하는 입자는 모두 /F의 전자 배

치를 가진다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

03   20062-0325 
다음은 다이크로뮴산 칼륨	,m$Sm0i
 수용액이 물	)m0
, 황
	4
과 반응하여 삼산화 다이크로뮴	$Sm0f
을 생성하는 반응의 
화학 반응식을 나타낸 것이다. Y는 반응 계수이다.

�,m$Sm0i��)m0�Y4 
Z �,0)��$Sm0f�Y40m  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? ] �점 ]

ㄱ. Y는 �이다.
ㄴ. 4은 환원제로 작용한다.
ㄷ. $S의 산화수는 ��에서 ��로 감소한다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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09   20062-0331 
그림 (가)는 물 ���AH이 들어 있는 비커에 설탕 XAH을 넣은 후 
시간에 따른 설탕의 석출 속도를, (나)는 U분일 때 비커의 모습을 

나타낸 것이다.

설탕물

설탕

(나)(가)
시간(분)

석출 속도

U�

1

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것 

은? (단, 온도는 일정하고, 물의 증발은 무시한다.)

ㄱ. 1에서 설탕의 용해 속도는 석출 속도보다 크다.
ㄴ. (나)는 동적 평형 상태이다.
ㄷ.   (나)의 비커에 물 ��AH을 더 넣으면 고체 설탕의 양은 감소

한다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07   20062-0329 
다음은 바닥상태 원자의 전자 배치에 대한 설명이다. (가)와 (나)

는 각각 파울리 배타 원리와 훈트 규칙 중 하나이다.

(가)   에너지 준위가 같은 오비탈에 전자가 들어갈 때 가능한 한 
쌍을 이루지 않고 홀전자 수가 많도록 배치된다.

(나)   전자는 한 오비탈에 최대 Y개까지 들어갈 수 있으며, 한 오
비탈에 들어간 두 전자의 스핀 방향은 서로 반대이어야 한
다.

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. Y��이다.
ㄴ. (나)는 훈트 규칙에 대한 설명이다.
ㄷ. 질소	/
 원자의 바닥상태 전자 배치가 

 
�T �T �Q

일 때 이 전자 배치는 (가)에 어긋난다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

06   20062-0328 
그림은 주기율표의 일부를 나타낸 것이다.

� � �� �� �� �� ��족
주기

�

� $ %

" #

&

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "∼&는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. $와 %는 금속 원소이다.
ㄴ. 원자가 전자 수는 "와 &가 같다.
ㄷ. 이온 반지름은 $t�#�이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08   20062-0330 
그림은 �주기 원소 "~)의 제� 이온화 에너지를 나타낸 것이다. 

원자 번호

����

�

(
)

"

#

$
%

&

'

제� 이온화 에너지
(L+�몰)

 

"~)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, "~)는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ.   원자 번호가 클수록 제� 이온화 에너지는 크다.
ㄴ.   ,(칼륨)의 제� 이온화 에너지는 "의 제� 이온화 에너지보

다 작다.
ㄷ.   바닥상태에서 홀전자 수는 '�&이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ
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12   20062-0334 
그림은 ���에서 수용액 (가)~(다)의 몰 농도와 부피를, 표는 

���에서 (가)~(다)의 Q)를 나타낸 것이다. 

(가) (나) (다)

����A.
)$M	BR


7A-

����A.
)$M	BR


�7A-

����A.
/B0)	BR


�7A-
 

수용액 Q)

(가) Y

(나) Z

(다) [

�;Y�@[는? (단, ���에서 물의 이온화 상수	,z
는 ���@����A�A

이다.) ] �점 ]

① � ② � ③ �

④ �� ⑤ ��

10   20062-0332 
다음은 �가지 분자를 주어진 기준에 따라 각각 분류한 것이다.

[분자]

0'm  $m)e  $'e  $)m0  /)f
[분류]

기준 예 아니요

분자의 쌍극자 모멘트가 �이 아닌가? ㉠ ㉡

비공유 전자쌍 수
공유 전자쌍 수

가 �보다 큰가? ㉢ ㉣

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? ] �점 ]

ㄱ. ㉠에 해당하는 분자는 �가지이다.
ㄴ. 0'm는 ㉠, ㉢에 공통으로 해당한다.
ㄷ.   ㉡, ㉣에 공통으로 해당하는 분자 �몰을 완전 연소시키면 

)m0 �몰이 생성된다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11   20062-0333 
그림은 화합물 "m#m, $#를 화학 결합 모형으로 나타낸 것이다. 

� �

"m#m $#

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, "∼$는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. 공유 전자쌍 수는 "m�#m이다.
ㄴ. $m"는 이온 결합 물질이다.
ㄷ. "#m 분자의 쌍극자 모멘트는 �이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13   20062-0335 
다음은 물이 전기 분해되는 반응 (가)와 염화 나트륨이 물에 녹는 

반응 (나)의 화학 반응식이다.

(가) �)m0	M
 
Z �)m	H
�0m	H

(나) /B$M	T
 
Z /B$M	BR


 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. (가)는 산화 환원 반응이다.
ㄴ. (가)의 생성물은 모두 공유 결합 물질이다.
ㄷ. (나)에서 /B$M	T
이 /B$M	BR
으로 될 때 전자가 이동한다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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17   20062-0339 
표는 수용액 (가)~(다)에 대한 자료이다. 9는 "와 # 중 하나이다.

수용액 (가) (나) (다)

몰 농도	.
 ��� ��� ���

부피	-
 � � ��7

용질의 종류와 질량 "AXAH #A�XAH 9A�XAH

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 7��이다.) ] �점 ]

ㄱ. 용질의 양(몰)은 (나)가 (가)의 �배이다.
ㄴ. 분자량은 "가 #의 �배이다.
ㄷ. 9는 "이다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

16   20062-0338 
다음은 산과 염기에 대하여 학생 "가 세운 가설과 이를 검증하기 
위해 수행한 탐구 활동이다.

[가설]

◦ 브뢴스테드�로리 산은 아레니우스 산이다.

[탐구 과정 및 결과]

◦  �가지 산, 염기 반응 (가)~(다)에서 )t을 내놓는 물질을 조
사한다.

 (가) )$M	BR
�)m0	M
 
Z )f0t	BR
�$M�	BR

 (나)   $)f$00)	BR
�)m0	M
 

 
Z )f0t	BR
�$)f$00�	BR

 (다) ㉠

[결론]

◦ 가설에 어긋나는 결과가 있으므로 가설은 옳지 않다.

 

학생 "의 결론이 타당할 때, ㉠으로 가장 적절한 것은?

① $0f �A�	BR
�)m0	M
 
Z )$0f�	BR
�0)�	BR


② )'	BR
�)$0f�	BR
 
Z )m$0f	BR
�'�	BR


③ )$/	BR
�)m0	M
 
Z )f0t	BR
�$/�	BR


④ )$00)	BR
�)m0	M
 
Z )f0t	BR
�)$00�	BR


⑤ )m40e	BR
�$)f$00�	BR
  

 
Z $)f$00)	BR
�)40e�	BR


14   20062-0336 
그림은 물질 (가)와 (나)를 구성하는 이온 사이의 거리에 따른 에

너지의 일부를 나타낸 것이다. (가)와 (나)는 각각 /B'과 /B$M 
중 하나이다.

에너지

이온 사이의 거리

(가)
(나)

B C
�

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은? ] �점 ]

ㄱ. (가)는 /B$M이다.

ㄴ. (나)에서 음이온의 반지름은  ��Å�B보다 크다.

ㄷ. -Jt과 '�의 결합이 형성되는 거리는 C보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15   20062-0337 
다음은 원자 9∼;에 대한 자료이다.

○  9∼;는 모두 비활성 기체가 아닌 �주기 원소이다.
○  9는 ��족 원소이다.
○  원자가 전자가 느끼는 유효 핵전하는 ;�:�9이다.
○  제� 이온화 에너지는 :�;�9이다.

 

9∼;에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 9∼;는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. 금속 원소는 �가지이다.

ㄴ.  바닥상태에서 
Q 오비탈에 들어 있는 전자 수
T 오비탈에 들어 있는 전자 수 는 ;가 9의

 �배이다.
ㄷ. 바닥상태에서 홀전자 수는 ;�:이다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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18   20062-0340 
표는 일정한 온도와 압력의 기체 (가)~(다)에 대한 자료이다. 

(가)~(다)는 각각 A"m, "m#, "f# 중 하나이고, /`는 아보가드
로수이다.

기체 (가) (나) (다)

질량	H
 �X �X �X

단위 질량당 부피(상댓값) Y � �

XAH당 " 원자 수 Z/` �/` /`

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은? (단, "와 #는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. Y�Z��이다.
ㄴ. (가)의 분자량은 �X보다 크다.
ㄷ. 전체 원자 수 비는 (나)：(다)��：�이다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19   20062-0341 
다음은 기체 9와 :가 반응하여 ;를 생성하는 반응에 대한 자료
와 실험이다.

[자료]

◦  화학 반응식：�9	H
�Z:	H
 
Z ;	H
 
	Z는 반응 계수, Z��


◦ U�, �기압에서 기체 �몰의 부피는 ��A-이다.
◦ 분자량 비는 9：:��：�이다.

[실험 과정 및 결과]

◦  U�, �기압에서 9	H
 O몰이 들어 있는 실린더에 :	H
를 
넣고 반응을 각각 완결시켰을 때, 반응 전과 후의 기체에 대
한 자료는 표와 같았다.

실험
반응 전  

:	H
의 질량	H


반응 후

분자 수 비 전체 기체의 부피	-


Ⅰ X ��

Ⅱ �X �：� ��

Ⅲ �X �：� ��

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 기체의 온도와 압력은 일정하다.) ] �점 ]

ㄱ. O��이다.
ㄴ. Z��이다.
ㄷ. ;의 분자량은 �X보다 크다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

20   20062-0342 
다음은 ���에서 식초 9 속 아세트산	$)f$00)
의 양을 측
정하는 중화 적정 실험이다.

[실험 과정]

(가) ���A. /B0)	BR
을 뷰렛에 넣는다.
(나)   식초 9 ��AN-를 삼각 플라스크에 넣고 물을 넣어 ���AN- 

수용액을 만든 후 페놀프탈레인 용액을 �~�방울 떨어뜨
린다.

(다)   그림과 같이 장치한 후 뷰렛 꼭지를 열어 ���A. /B0)	BR
 
을 삼각 플라스크에 떨어뜨린다.

뷰렛

꼭지

����.�/B0)	BR


식초 9���AN-�물�페놀프탈레인 용액

(라)   붉은색이 나타난 후 사라지지 않을 때 뷰렛 꼭지를 닫고 
중화점까지 넣은 /B0)	BR
의 부피를 측정한다.

[자료 및 실험 결과]

◦ 아세트산의 분자량：��
◦ ���에서 식초 9의 밀도：�AH/N-
◦ (라)에서 /B0)	BR
의 부피：��AN-

 

이 실험으로부터 구한 식초 9 속 아세트산의 퍼센트 농도는 B�

이고, 몰 농도가 CA.일 때, �@��는? (단, 식초 9에 들어 있는 산은 

모두 아세트산이다.) ] �점 ]

① ��t�� ② ��Å� ③ ��Ä�

④ � ⑤ ��
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문항에 따라 배점이 다릅니다. 3점 문항에는 점수가 표시되어 있

습니다. 점수 표시가 없는 문항은 모두 2점입니다.

01   20062-0343 
다음은 철과 관련 있는 반응의 화학 반응식이다. Y~[는 반응 계

수이다.

�'Fm0f�Y$ 
Z Z'F�[$0m  

Y�Z�[는?

① � ② � ③ ��

④ �� ⑤ ��

03   20062-0345 
그림은 �주기 원자 9~;의 루이스 전자점식을 나타낸 것이다.

;9 :  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 9~;는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. 9;는 공유 결합 물질이다.
ㄴ. 9m:에서 9의 산화수는 ��이다.
ㄷ. :;m에서 ;는 부분적인 양전하를 띤다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05   20062-0347 
표는 바닥상태 원자 9와 :에 대한 자료이다.

원자 9 :

중성자수 �� ��

질량수
양성자수

� ����

9에서 전자가 들어 있는 Q 오비탈 수
:에서 전자가 들어 있는 T 오비탈 수

는? (단, 9와 :는 임의의 

원소 기호이다.) ] �점 ]

① ���� ② ��Ä� ③ �

④ ���� ⑤ ��Ä�

04   20062-0346 
다음은 주기율표에 대한 세 학생의 대화이다.

멘델레예프는 화학적 성질이
비슷한 원소가 주기적으로 나
타나는 것을 발견했어.

학생 " 학생 # 학생 $

멘델레예프의 주기율표에서
원소는 원자량 순서대로 배
열되어 있어.

모즐리는 양성자수에 따라
원소를 배열한 주기율표를 
제안했어.

학생 " 학생 # 학생 $

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① " ② # ③ ", #

④ #, $ ⑤ ", #, $

02   20062-0344 
다음은 물질 (가)에 대한 자료이다.

독일의 화학자 하버와 보슈는 ����년에 공기 중의 ㉠질소 기체
를 수소 기체와 반응시켜 (가) 을/를 대량으로 합성하는 하
버�보슈법을 개발하였다. 이렇게 생산된 (가) 을/를 이용
하여 질소 비료를 대량으로 생산할 수 있었으며, 이를 통해 농
업 생산력은 비약적으로 발전하였다.

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)는 암모니아이다.
ㄴ. ㉠과 관련된 화학 반응식은 ‘/m��)m 
Z �/)f’이다.
ㄷ.   (가)는 인류의 식량 문제를 해결하는 데 기여했다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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08   20062-0350 
다음은 탄산 칼슘	$B$0f
과 염산	)$M	BR

의 반응에 대한 
화학 반응식이다. Y는 반응 계수이다.

$B$0f�Y)$M 
Z $B$Mm�$0m�)m0  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, $B$0f의 화학식량은 ���이고, 아보가드로수는 

����@���A�A이다.)

ㄱ. Y는 �이다.
ㄴ.   $B$0f �몰이 반응하면 $0m ����@���A�A개가 생성된다.
ㄷ.   $B$0f ��AH이 반응하면 반응 후 전체 생성물의 양은 �몰

이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

06   20062-0348 
표는 �, �주기 바닥상태 원자 9~;에 대한 자료이다.

원자 9 : ;

부 양자수가 �인 오비탈의 전자 수 B �B �B

홀전자 수 � �

9~;에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 9~;는 임의의 원소 기호이다.)

ㄱ. B��이다.
ㄴ. �주기 원소는 �가지이다.
ㄷ. 원자가 전자 수는 :가 9보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07   20062-0349 
다음은 ���에서 수용액 (가)∼(다)에 대한 자료이다.

(가) Q)���인 /B0)	BR

(나) [)f0t]����@����AA.인 )/0f	BR

(다) [0)�]����@����AA.인 ,0)	BR


 

���에서 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있

는 대로 고른 것은? (단, ���에서 물의 이온화 상수	,z
는 
���@����A�A이다.) ] �점 ]

ㄱ. (가)에서 [)f0t]����@����AA.이다.
ㄴ. (나)의 Q)는 �보다 크다.

ㄷ. (다)에서 
[)f0t] 
[0)�] 는 ���@���A A이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

09   20062-0351 
다음은 화학 반응에서 출입하는 열을 알아보기 위한 실험이다.

[실험 과정]

(가)   나무판의 중앙에 물을 조금 떨어뜨리고, 수산화 바륨 팔수
화물	#B	0)
mo�)m0	T

이 담긴 삼각 플라스크를 올려
놓는다.

(나)   과정 (가)의 삼각 플라스크에 질산 암모늄	/)e/0f	T


을 넣고 유리 막대로 잘 저어 반응시킨 다음, 몇 분 뒤 삼
각 플라스크를 들어 올린다.

물

삼각 플라스크

나무판

#B	0)
mAuA�)m0	T

�

/)e/0f	T


[실험 결과]

○  삼각 플라스크를 들어 올렸더니 나무판이 함께 들어 올려졌다.

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

ㄱ. #B	0)
mo�)m0과 /)e/0f의 반응은 발열 반응이다.
ㄴ.   #B	0)
mo�)m0과 /)e/0f이 반응하면서 나무판 위의 

물로부터 열을 흡수한다.
ㄷ.   (나)에서 일어나는 반응을 이용하여 손난로를 만들 수 있다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ
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11   20062-0353 
다음은 이산화 황	40m
과 관련된 �가지 반응의 화학 반응식이다.

(가) 40m��)m4 
Z �4��)m0

(나) �40m��)m0�0m 
Z �)m40e
(다) 40m��/B0) 
Z /Bm40f�)m0

 

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은?

ㄱ. 모두 산화 환원 반응이다.
ㄴ. (나)에서 )m0은 산화제이다.
ㄷ. 환원제의 세기는 )m4가 40m보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12   20062-0354 
다음은 �가지 물질을 분류 기준 (가)~(다)로 분류한 것이다. ㉠~

㉣은 각각 .H, )m0, $B0, 4J0m 중 하나이고, "~$는 각각 
(가)~(다) 중 하나이다.

㉢ ㉣

아니요예

㉡㉠

아니요예 아니요예

)m0.H $B0 4J0m

"

# $

 

[분류 기준]

(가) 자유 전자가 있는가?
(나) 공유 결합 물질인가?
(다) 분자로 구성된 물질인가?

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은?

ㄱ. "는 (가)이다.
ㄴ. �기압에서 녹는점은 ㉣이 ㉠보다 높다.
ㄷ. ㉢은 이온 결합 물질이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10   20062-0352 
다음은 ���A.의 수산화 나트륨	/B0)
 수용액 �A-를 만드는 
과정을 나타낸 것이다. /B0)의 화학식량은 ��이다.

[실험 과정]

(가) ����AN- ㉠ 에 물을 ���AN- 정도 넣는다.
(나) 전자저울에 ���AN- 비커를 올려놓고 영점을 맞춘다.
(다)   과정 (나)의 비커에 수산화 나트륨 YAH과 물을 ���AN- 

정도를 넣고 유리 막대로 저어서 완전히 녹인다.
(라)   과정 (다)의 용액을 과정 (가)의 ㉠ 에 넣는다. 이때 

씻기병에 들어 있는 증류수를 이용하여 비커에 묻은 용액
을 완전히 씻어서 ㉠ 에 넣는다.

(마)   ㉠ 의 표시선까지 증류수를 넣은 후, 마개를 막고 흔
들어 준다.

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, (마) 과정 후 수용액의 밀도는 �AH/N-이다.) ] �점 ]

ㄱ. ㉠으로 ‘삼각 플라스크’가 적절하다.
ㄴ. (다)에서 Y는 �이다.
ㄷ. (마) 과정 후 수용액의 퍼센트 농도는 ����보다 크다.

보기

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

13   20062-0355 
다음은 수소 원자의 오비탈 (가)~(다)에 대한 자료이다. O과 M은 

각각 주 양자수와 부 양자수이다.

◦ (가)~(다)에서 O�M은 각각 � 이하이다.
◦ 오비탈의 모양은 (가)와 (나)가 같다.
◦ 오비탈의 크기는 (가)가 (나)보다 크다.
◦ 에너지 준위는 (나)와 (다)가 같다.

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은? ] �점 ]

ㄱ. (가)는 �T 오비탈이다.
ㄴ. (나)의 부 양자수는 �이다.
ㄷ.   (다)에서 전자가 발견될 확률은 핵으로부터의 거리와 방향

에 따라 변한다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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14   20062-0356 
다음은 석회 동굴이 생성되는 반응과 석회 동굴 안에서 종유석, 

석순이 생성되는 반응을 나타낸 화학 반응식과 자료이다. Y는 반

응 계수이다.

$B$0f	T
�)m0	M
�$0m	H
 (11111Ä�

$B�At	BR
�Y)$0f�	BR

○  석회암 지대에서 석회암의 주성분인 탄산 칼슘	$B$0f	T


이 이산화 탄소가 녹은 빗물이나 지하수와 반응하면 탄산수
소 칼슘	$B	)$0f
m
이 생성되면서 ㉠ 석회 동굴이 생성
된다.

○  석회 동굴 안의 탄산수소 칼슘에서 물과 이산화 탄소가 빠져
나가면서 다시 탄산 칼슘이 석출되어 종유석, 석순과 같은 
특이한 형태의 암석들이 생성된다.

(가) 

(나)

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은?

ㄱ. Y는 �이다.
ㄴ. 위 반응은 가역 반응이다.
ㄷ.   (나)는 ㉠에 해당한다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

16   20062-0358 
다음은 ���, �기압에서 반응 A9	T
��)$M	BR
 
Z 

9$Mm	BR
�)m	H
에서의 양적 관계를 알아보기 위한 실험이다.

[실험 과정]

(가)   그림과 같이 장치하고, 충분한 양의 묽은 염산	)$M	BR


이 들어 있는 시험관에 금속 9 XAH을 넣어 모두 반응시 
킨다.

물

시험관

주사기

피스톤

염산

금속 9

(나)   기체 발생이 멈추면 주사기에 모인 수소 기체	)m
의 부피
를 측정한다.

[실험 결과]

○ 발생한 A)m의 부피：���A-

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ���, �기압에서 기체 �몰의 부피는 ��A-이며, A)m	H

의 물에 대한 용해도와 피스톤의 마찰은 무시하고, )의 원자량은 
�이다.) ] �점 ]

ㄱ. A9의 원자량은 ���X이다.
ㄴ. (가)에서 반응한 )$M의 양은 ����몰이다.
ㄷ.  ���XAH의 9의 조각으로 같은 실험을 진행하면 발생하는 

A)m의 질량은 ����AH이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

15   20062-0357 
표는 원소 ", #로 이루어진 물질 (가)와 (나)의 분자식과 분자량
을 나타낸 것이다.

물질 (가) (나)

분자식 "#m "#f

분자량 �� ��

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, ", #는 임의의 원소 기호이다.) ] �점 ]

ㄱ. 원자량은 "가 #의 �배이다.
ㄴ. 같은 질량에 들어 있는 분자 수는 (나)�(가)이다.
ㄷ. �AH에 들어 있는 전체 원자 수는 (나)�(가)이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ
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19   20062-0361 
다음은 식초 " 속 아세트산 함량을 구하는 실험이다.

[실험 과정]

(가)  식초 " �AN-를 삼각 플라스크에 넣고 증류수를 넣어 

 ��t��배로 묽힌 후 페놀프탈레인 용액을 �∼�방울 떨어뜨린다.

(나) 뷰렛에 ���A. /B0)	BR
을 넣고 눈금을 읽는다.
(다)  뷰렛 꼭지를 열어 ���A. 뷰렛

����.�/B0)	BR


식초�증류수
�페놀프탈레인 용액

  /B0)	BR
을 식초가 
든 삼각 플라스크에 떨어
뜨린다.

(라)   붉은색이 나타나면 삼각 
플라스크를 흔들어 주면
서 한 방울씩 떨어뜨리고 
붉은색이 사라지지 않을 때 뷰렛 꼭지를 잠근 후 뷰렛의 
눈금을 읽는다.

(마) 식초 " 속 아세트산의 몰 농도와 퍼센트 농도를 각각 구한다.
[실험 결과]

○  식초를 완전히 중화시키는 데 사용한 ���A. /B0)	BR
의 
부피：��AN-

○  식초 " 속 아세트산의 몰 농도：YA.
○  식초 " 속 아세트산의 퍼센트 농도：Z�

 

Y@Z는? (단, 용액의 온도는 일정하고, 아세트산의 분자량은 ��이
고, 식초의 밀도는 �AH/N-이며, 식초 " 속에 포함된 산은 아세트
산 한 종류이다.) ] �점 ]

① � ② � ③ �� ④ �� ⑤ ��

18   20062-0360 
표는 분자 (가)~(다)에 대한 자료이다. 9~;는 각각 $, 0, ' 중 
하나이고, (가)~(다)에서 9~;는 모두 옥텟 규칙을 만족한다.

분자 (가) (나) (다)

분자식 9:m; 9;m ;:m

분자의 쌍극자 모멘트 �

비공유 전자쌍 수
공유 전자쌍 수

B C

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은? ] �점 ]

ㄱ. (가)의 모든 원자는 동일 평면에 있다.
ㄴ. (나)의 분자 구조는 직선형이다.
ㄷ. �B�C이다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17   20062-0359 
다음은 원소 "~%에 대한 자료이다. "~%는 각각 0, ', /B, 
.H 중 하나이고, "~%의 이온은 /F의 전자 배치를 가진다.

◦ "~% 중 
전기 음성도

]이온의 전하] 는 $가 가장 크다.

◦ "와 #의 이온 반지름과 제� 이온화 에너지

이온 반지름
(상댓값)

" #

제1 이온화 에너지
(상댓값)

" #

 

"~%에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? ] �점 ]

ㄱ. #는 '이다.
ㄴ. 원자 반지름은 "가 가장 크다.
ㄷ. 원자가 전자가 느끼는 유효 핵전하는 %가 $보다 크다.

보기

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20   20062-0362 
그림 Ⅰ은 A)$M �몰
이 녹아 있는 수용액에 

A/B0) Y몰을 넣은 혼
합 용액 (가)에 존재하는 

이온 수의 비율을, Ⅱ는 
혼합 용액 (가)에 )$M �몰을 더 넣은 혼합 용액 (나)에 존재하는 
이온 수의 비율을 나타낸 것이다. "~%는 혼합 용액 속에 존재
하는 이온 중 하나이며, Ⅰ과 Ⅱ에서 존재하는 이온의 종류는 각
각 �가지이다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른  

것은? ] �점 ]

ㄱ. "는 $M�이다.
ㄴ. Y는 ���이다.
ㄷ. #와 %는 같은 이온이다.

보기

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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